



党的二十大报告强调的“本质要求”

□ 朱琼迪 邵建伟

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“中国式现代化的本质要求是：坚持中国共产党领导，坚持中国特色社会主义，实现高质量发展，发展全过程人民民主，丰富人民精神世界，实现全体人民共同富裕，促进人与自然和谐共生，推动构建人类命运共同体，创造人类文明新形态。”这九方面的本质要求为党和国家事业发展指明了方向，为新时代中国共产党团结带领中国人民奋进新征程奠定了重要基础，为实现第二个百年奋斗目标、全面推进中华民族伟大复兴擘画了发展蓝图。

坚持中国共产党的领导。“中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党的领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党的领导。”中华民族近代以来的历史、中国共产党成立以来党的历史、中华人民共和国成立以来的历史充分证明，没有共产党就没有新中国。中国共产党自诞生之日起，就以实现中华民族伟大复兴为使命，团结带领中国人民战胜一系列困难和挑战，取得一系列重大成就，同时以伟大自我革命引领伟大社会革命，不断推进新时代党的建设新的伟大工程，以党中央集中统一领导的最高原则保障国家运行，推动中国式现代化不断取得新的重大进展。事实证明，现代化进程中遇到的各种风险考验，只有在党的领导下才能解决。

坚持中国特色社会主义。“中国特色社会主义

是实现中华民族伟大复兴的唯一正确道路。”中国式现代化新道路之所以能够成功改变中国的贫穷与落后，归根到底就在于我们党毫不动摇地坚持中国特色社会主义，始终不渝地坚定“四个自信”。中国特色社会主义进入新时代，中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展，证明了中国特色社会主义这条道路符合中国实际、反映中国人民意愿、适应时代发展要求，不仅走得对、走得通，而且也一定能够走得稳、走得好。我们要深入学习贯彻党的二十大精神，在中国特色社会主义道路上走向中华民族伟大复兴。

实现高质量发展。“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”没有坚实的物质技术基础，就不可能全面建成社会主义现代化强国。随着全面建成小康社会目标的实现，我国的经济社会实现了跨越式发展，开始迈入了更高层次和更高层次的发展阶段。这就需要运用全面、辩证、长远的眼光分析当前经济形势，使现代化对接经济发展所需、民众所盼、民生所向，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持社会主义市场经济改革方向，坚持高水平对外开放，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，推动我国经济乘风破浪、行稳致远。

发展全过程人民民主。跳出“历史周期率”的第一个答案就是民主，“人民民主是社会主义

的生命，是全面建设社会主义现代化国家的应有之义。”全过程人民民主是中国共产党基于社会主义民主政治发展规律以及人类政治文明发展规律的深刻认识，在民主理论和实践上作出的重大贡献。全过程人民民主与西方式民主相比，是最广泛、最真实、最管用的民主，坚持一切为了人民、一切依靠人民，以实现最广大人民的根本利益作为民主政治建设的出发点和落脚点。新时代，继续发展全过程人民民主，不断优化实践路径，使我国的现代化朝着合乎民意的方向前进。

丰富人民精神世界。“精神文明是社会文明进步的重要标志。”中国式现代化不同于西方国家那种物质主义膨胀的现代化，强调的是社会主义物质文明建设和精神文明都要抓好，国家物质力量和精神力量都显著增强，全国各族人民物质生活和精神生活都得到改善。要以辩证的、全面的、平衡的观点正确处理物质文明和精神文明的关系，把精神文明建设贯穿于改革开放和社会主义现代化建设全过程，坚持社会主义核心价值观，加强理想信念教育，弘扬中华优秀传统文化，实现人的全面发展、物的全面丰富、社会全面进步的有机统一。

实现全体人民共同富裕。“共同富裕是社会主义的本质要求，是中国式现代化的重要特征。”共同富裕强调的是全体人民在物质生活和精神生活上的共同富裕，不是少数人的富

裕，也不是平均主义。同时，共同富裕是一项伟大的事业，一项重要的民生工程，必须在实现现代化的过程中分阶段、分步骤推进。要以社会主义制度为基础，始终坚持以人民为中心的发展思想，自觉主动解决地区差距、城乡差距、收入分配差距，促进社会公平正义，既要做大蛋糕又要分好蛋糕，创建“橄榄型”收入结构，在激励财富创造中实现共同富裕。

促进人与自然和谐共生。“生态兴则文明兴，生态衰则文明衰”。作为“国之大者”，生态文明建设至关重要，必须尊重自然、顺应自然、保护自然，站在人与自然和谐共生的高度谋划经济社会发展，始终坚持以马克思主义系统观念为指导，辩证处理人与自然之间关系，树立人与自然生命共同体的科学理念，坚持绿水青山就是金山银山的理念，正确处理经济发展与生态建设的关系，走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。让良好生态环境成为人民美好生活的增长点，经济高质量发展的发力点。

推动构建人类命运共同体。当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开，人类社会面临前所未有的挑战。中国式现代化始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨，始终不渝走和平发展道路，坚持合作共赢的重要理念，通过构建人类命运共同体，为推动完善全球治理注入新动力，充分展现出其为解决全球性问题、促进人类文明

进步作出的原创性贡献，为解决世界问题贡献中国智慧、中国方案。中国人民愿同世界各国人民携手共创新时代更加美好的未来。

创造人类文明新形态。人类文明新形态产生于中国式现代化道路的伟大实践中，同时创造人类文明新形态又是中国式现代化道路的伟大目标。这个新形态是新道路的转化形态、表现形态，也是中国式现代化道路的思维提升和哲学超越。人类文明新形态是对历史终结论发起的攻击，也是对文明冲突论进行的一次术语革命。作为现代文明进程中一种崭新的形态，人类文明新形态与中国式现代化道路相伴而生，体现了全人类共同的价值追求和时代呼唤。

党的二十大报告强调的中国式现代化的“本质要求”谋划了党和国家事业发展的目标任务，明确了中国式现代化发展的路径，在新时代，我们要踔厉奋发、勇毅前行，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

(朱琼迪，系马克思主义学院研究生；邵建伟，系马克思主义学院教师)

学习关键词

我校承办全国安全科学与工程领域两项比赛

是我国该领域最具影响力、高水平的综合性赛事

本报青岛讯(安全学院)近日,第8届全国高校安全科学与工程大学生实践与创新作品大赛、第5届全国高校安全科学与工程青年教师教学大赛暨第7届全国高校安全科学与工程研究生论坛在青岛召开。

本次会议由公共安全科学技术学会、全国高校安全科学与工程学术年会委员会主办,教育部安全科学与工程类专业教学指导委员会、中国职业安全健康协会联合主办,山东科技大

学承办。来自全国69所高校和相关单位的200多位师生代表欢聚一堂,同台竞技。

本次全国安全科学与工程领域系列比赛是第33届全国高校安全科学与工程学术年会的重要组成部分,是我国该领域最具影响力、高水平的综合性赛事。大赛旨在引导、支持、激励青年教师开展科技创新与教学竞赛活动,培养学生的创新精神、探索意识和实践能力,提高青年教师教学水平和质量。

我校教师受邀在上合组织国家国情与文化培训班授课

本报青岛讯(通讯员 阎文欣)4月4日,中国—上海合作组织经贸学院“上合组织国家国情与文化培训班”开班,来自俄罗斯、伊朗、巴基斯坦等11个国家的39名外国留学生参加培训。

本次培训特别邀请我校外国语学院刘婵娟博士、体育学院张令博士以及能源学院伊朗籍教师Naser Golsanami博士为国际学生现场授课。本次培训由“中国国情与文化”、中国太极拳体验、伊朗国情与文化讲座以及参观青岛·上合之珠国际博览中心四个部分组成,采用

全景式国情介绍和沉浸式文化体验相结合的教学形式。

刘婵娟和Naser Golsanami分别从国家概况、历史文化、经济发展等方面向参训学生全景式介绍了中国和伊朗的国情与文化;张令则通过太极拳套路教学,带领参训学生沉浸式体验中国传统的太极文化。在青岛·上合之珠国际博览中心,参训学生全面了解上合示范区的发展情况,参观各个上合组织国家的展馆,领略不同国家的本土人情。

外国语学院与外研社共建国际人才培养基地

本报青岛讯(通讯员 王文)日前,我校外国语学院和外语教学与研究出版社共建的国际人才培养基地揭牌。

中国原驻卢森堡大使馆特命全权大使杨小茸、外研社教育测评中心总经理王悦、外研社高等营销中心华东大区总经理王洪旺、山东科技大学教务处处长乔卫国、外国语学院领导班子成员、部分教师和学生代表参会。

乔卫国与王悦共同为国际外语测评中心人才培养基地、国际人才英语考试考点单位揭牌;

全景式国情介绍和沉浸式文化体验相结合的教学形式。

基地、考点揭牌和签约仪式结束后,杨小茸和王悦分别就外交官视角和企业视角,为与会师生做了两场报告。杨小茸以“外交官眼中的国际化人才”为题,介绍中国特色大国外交的内涵和实践,阐述了国际化人才需要具备的素质和能力。王悦以“以始为终 决胜未来”为题,分析大学生应该具备的职场素养,就组织管理能力、沟通能力等方面做讲解。

(上接第1版)但由于“不知道上哪儿去转化”,这些创新成果,并没有换来真金白银。

“不能让创新性成果止步于证书与奖金。”自动化学院党委书记庄立臣说,要发挥支部的引领、帮扶、推广作用,催生更多符合社会发展需要的创新成果。

“我所在的自动化学院研究生第四党支部了解技术转化需求后,把我推荐给了青岛的一家合作企业。”杨子江介绍,在与该企业洽谈合作时,党支部还专门举行了专利现场推介会,将他的科研成果推荐给企业。目前,“面向大电网运行的火电机组性能评价与控制优化关键技术及应用”项目已在大唐山东发电有限公司等10余家企业应用,并获山东省科技进步二等奖。

大学生的创新成果应该如何从校园走向市场?近年来,学校不断加强服务型基层党组织建设,采取“到基层走访调研、送课题到生产一线”等系列举措,把问题当课题,将创新变成任务,形成了主动服务发展的新局面,促使一个个“养在深闺”的创新成果“落地生根”。

如今,研究生党支部已然成为学生和企业之间的“红娘”,为了扮演好这个角色,先后与300余家企业、科研机构签订了战略合作协议,打造党建引领的产学研合作新模式,分别组建大学生实验室基地、科创基地、转化基地,建立了教授、工程师与科技创新团队“一带一”机制,进行一对多、多对一的技术应用推广。

接受实践锻炼:从大学课堂到“田间地头”

2021年暑期,“新领带”研究生党支部成员刘存庆带领团队到菏泽市鄄城县箕山河流域实践调研,发现这里存在着废水乱排且难以溯源的问题,通过“共建帮扶”的形式,团队与鄄城县生态环境局达成河流监测治理合作。刘存庆运用自主开发的光谱污染源溯源技术,构建了网格化监测溯源系统,为河流的保护增加了科技之“眼”。

地科学院地质资源与地质工程专业2021级研究生王建伟曾多次走进黄河三角洲自然保护区开展实践调研,发现黄河流域生态环境遭到了一定的破坏,便在党支部“实践课堂”抛出了实践话题,引发了热烈的反响。随后,“大地之光”党支部牵头组建了服务黄河流域生态环境保护的专项实践团队,为“母亲河”的生态安全、水质监测出谋划策。

“把教室‘搬’到工厂车间、田间地头,让学生们真题真做,把学习成果转化为生动实践和实际成效,研究生教育在知行合一、以行践学中真正‘活起来’。”校党委书记罗公利说,两年来,山东科技大学研究生党支部共组建了120余支社会实践团队,鼓励学生融入关系国家战略、民生福祉的实践项目,接受锻炼、建言献策,在实践中受教育、长才干、作贡献。

每当我走进一所学校的时候,就会看到一些诸如“捧着一颗心来,不带半根草去”“千教万教,教人求真;千学万学,学做真人”“学高为师,身正为范”这样的标语。人民教育家陶行知先生的这些教育名言表达的是一种崇高的无私奉献精神。

陶行知毕生致力于教育事业,为我国教育的现代化做出了开创性的贡献。他不仅创立了完整的教育理论体系,而且进行了大量的教育实践。他以“捧着一颗心来,不带半根草去”的赤子之忧,为中国教育探寻新路。最可贵的是,他不仅在理论上进行探索,又以“甘当骆驼”的精神努力践行平民教育,30年如一日矢志不移,其精神为人所同钦,世所共仰。

作为一名党员、一名教师,我一直在这种精神的感召和指引下,在教育工作中这个平凡而伟大的岗位上默默耕耘了38年,为培养合格的社会主义建设者和接班人做了自己应有的贡献。在教育育人的同时,还开展高教研究工作,特别是在编制学校“十二五”“十三五”“十四五”规划、制定学校章程、研究构建学校内部

治理结构和历次评估中做出了一定成绩。

多年的教育生涯,使我深深地体会到:教师就是平凡的职业。日复一日年复一年,那三尺讲台就是我们的挥洒汗水的舞台;教师是复杂的职业,如父如母如兄如长,如有需要可在各种身份之间自由转换;教师是伟大的职业,春风化雨桃李芬芳,在无言中享受那一份成就与感动。

教师是教育工作的中坚力量。要把师德师风建设摆在首要位置,引导广大教师继承发扬老一辈教育工作者“捧着一颗心来,不带半根草去”的精神,以赤诚之心、奉献之心、仁爱之心投身教育事业。

教师一定要有坚定的理想信念。心中有大义、有国家、有民族,始终牢记中国特色社会主义理想,忠诚于党和人民的事业。要有“空杯”思想,不断充实自己,提高自身的素质修养和人格品质,以自身影响学生,带动学生不断追求更高更好的发展。

教师是一份在平凡中默默付出的职业。辛勤耕耘,呕心沥血,不厌其烦地为学生答疑



编者按:在2022年学校组织的“百年再出发喜迎二十大”系列活动中,学校各基层党支部积极响应,结合实际开展了丰富多彩、卓有成效的活动,其中青岛校区离退休退休第四党支部组织开展了“我是党员我奉献”征文与演讲活动。活动中,支部党员纷纷亮身份、树形象,学习、对标身边优秀共产党员事迹,踊跃撰写征文,在支部微信群内交流,在支部会上演讲,支部党员相互感染、境界升华,深切表达了勇于担当、积极奉献的情怀与信念,收到了“用身边的事教育身边的人”效果,激发了“爱校荣校”的使命担当。本报开设“亮身份树形象——我是党员我奉献”栏目,刊登部分征文与演讲稿件,以资读者。

学校是我们的家园

□ 刘继芳

有一首歌这样唱道:“最美不过夕阳红,温馨又从容,夕阳是晚开的花,夕阳是陈年的酒,夕阳是迟到的爱,夕阳是未了的情……”

每当听到这首耳熟能详的曲子,一种充满温馨的幸福便油然而生!是啊,多年来的亲身经历,我真真切切地体会到了什么是老有所为,老有所乐!体会到了家庭温馨从容,幸福如花!从内心深处感恩这个时代,感恩我们党和国家,感恩我的学校——我家!

1971年,我从一个县办企业的合同工,走进山东煤矿学院这个大家庭。在这个大家庭里,我经历了学习、成家、立业、退休等人生51年的美好时光,从一个初中毕业的工人成长为一名教授和中层党务工作者,历练多多,受益多多,感悟多多!

自2008年起,我退居二线已近15年。我即将退休之际,被校党委推荐,省高校工委、教育厅选派到青岛滨海学院担任党建工作联络员和督导专员,任职三届六年。

“两员”工作责任重大而有意义。我认为,组织安排我做这项工作就是给了我一份信任、一份责任、一份荣誉。期间,我坚持“有利于学生成才、有利于学校发展、有利于社会进步”的工作准则,坚持“学习、协调、服务”的工作定位,坚持“用心、用情、用力、用智”的工作

理念,在学校党政领导和职能部门、各学院的大力支持下努力做好工作,连续三届六年均被考核为“优秀”,为民办高等教育事业发展出了一份力。

退休后,我积极做好离退休处安排的各项工作,积极筹集活动经费,给学生和退休老党员上党课,与学生面对面谈理想、谈人生等。2013年5月陪老伴住院期间,离退休处党委安排我负责党支部工作,继之,我认真履职尽责,抓好党支部工作,积极参加建校65年、70年校庆活动。我撰写的《创业之歌》被《山东科大报》选登,并被《科大故事》收录,撰写的省老干部局征文《幸福如花》获学校一等奖,并被推荐到省《老干部之家》。

困难时刻见真情。2013年5月6日,学校组织教职工查体时,发现老伴肺部有异常。在校医院精心安排下,及时去济南做了右肺上叶切除手术。领导和同事们得知情况后,都表示出了极大的关心,并在治疗过程中对方案、用药都给予了及时、正确的指导和帮助。期间,有关领导和同事纷纷到医院或家里看望慰问,给予了无微不至的关怀和帮助。大家的关爱发发自肺腑,令我们全家感动。

老伴身体恢复良好,如同木前,得益于科学的治疗调理方案,更得益于学校、同事、朋

友等各方面的真情关爱和帮助,给了他战胜病魔的信心和勇气。这次变故,使我们深深感受到了社会、学校这个大家庭的温暖,真切体会到了什么是老有所依!

退休后做了一点微不足道的工作,但组织和广大党员却给了我很多鼓励。我先后被学校授予“老有所为先进个人”“优秀共产党员”称号,被青岛市委授予“青岛老人2018先进典型人物”称号,我的家庭获“幸福文明家庭”。所在党支部被授予“先进基层党组织”、离退休“五好党支部”、校“五星党支部”等荣誉。我深深地体会到,大河有水小河才满!事业的成就和家庭的幸福是建立在党、国家、学校发展的基础上,没有学校的稳定、发展和繁荣,我们何谈家庭的幸福美满!

学校,是我们生存的家园;学校发展,匹夫有责!作为一名具有51年党龄和校龄的老党员,更应该为学校的发展尽心尽力。面向未来,我要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,维护学校党政的正确决策和声誉,认真做好党支部工作,处处事事发挥模范带头作用,用心用情为退休教职工服好务,无论何时都敢拍着胸脯说一声:“我是党员,我奉献!”

捧着一颗心来 不带半根草去

□ 高汉运

解惑。“十年树木,百年树人”,为人类做贡献培养人才并非一日之功,但我却仍然热爱这份工作,享受育人的过程,努力为祖国的教育事业积淀力量,贡献自己的一份绵薄之力。

三尺讲台,一方天地。教师的绵薄之力汇成江河,传播知识与思想,塑造灵魂与生命。抱有赤诚之心、奉献之心、仁爱之心,才能坚定内心的理想信念。国家有理想,民族才有希望,为国家民族的复兴与发展贡献力量。

2022年5月份,我退休离开了原来的工作岗位。但是,当学校需要的时候,我愉快地接受了学校安排,又走上了新的工作岗位,由于自己所学专业和工作经历的原因,担任了教学督导,专门负责创新创业学院的督导工作,也是这个学院的首任教学督导,同时还是学校迎接教育部审核评估的参与者。在今后的工作中,我会坚决克服“船到码头车到站”的思想,继续发挥余热,为党工作,为学校的建设发展,为把我校建设成为工科主导、特色鲜明的高水平应用研究型大学继续奉献自己的一份力量。